

爱上绘画,他用了一生去自学和坚持,保安艺术家老朱:

# 小时候以为梦想遥不可及 59岁的他想重新扬帆起航

**阅读提示**  
老朱经常和学生们说很羡慕他们,能够在这个年纪在校园里学习,坚持自己喜欢的事。但有些人其实也很羡慕老朱,因为他一辈子都没有放弃过自己的梦想。

这里是丽水·我们

看得见的幸福

社会主义  
核心  
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善



□ 记者 杨潇 文/图

本报讯 在丽水职业技术学院,有着一位保安艺术家老朱。老朱名叫朱大众,最大的爱好就是画画,在他的笔下,无论花鸟人物,均是栩栩如生。

学校很多学生看过老朱的画,都不禁赞叹:原来我们学校的保安叔叔这么厉害!因为画画出色,老朱被同事们亲切地称为“朱大师”,他画的牡丹图,被挂在了学校的门卫室。

没有专门学过,都是自己慢慢琢磨出来的,每次画完一幅,我都会反复地看哪里画得还不够到位,争取下次画得更好。今年59岁的老朱是莲都区雅溪人,6岁便爱上了画画,无奈家庭条件不好,没有机会学习,他便开始照着书上的连环画去临摹。后来他参加工作,平日里没事就去书店里寻找最新上市的画册,买回家一页页地翻看,模仿画册中的作品临摹。

2005年,老朱经人介绍,到丽水职业技术学院成为了一名保安。在此之前,老朱也从事过油漆工、雕刻等工作,但他对这些工作都不太满意,觉得没有时间坚持自己的热爱。如今,老朱除了完成每天的日常工作,就是在门卫室里画画。轮到他休息的时候,一画就是一整天,画画的时候心情好,感觉特别充实。

老朱坦言,自己现在的工资不高,但看到喜欢的画册,还有需要的绘画工具,自己都会毫不犹豫地买下来。

叔叔是一个非常正能量的人,说画画是他能坚持一辈子的东西。丽水职业技术学院的学生许悦平日里很喜欢和老朱聊天,老朱也非常乐于向她展示自己的画作。许悦告诉记者,老朱经常和学生们说很羡慕他们,能够在这个年纪在校园里学习,坚持自己喜欢的事。但有些人其实也很羡慕老朱,因为他一辈子都没有放弃过自己的梦想。

明年退休了,就准备全身心投入画画,去外面写生,把爱好坚持下去。让更多的人看到自己的画。老朱说,小时候的他以为梦想遥不可及,如今他想让儿时的梦想再次扬帆起航。

## 昨天是国际生物多样性日 盘点百山祖国家公园 发现的新物种



皱盖油囊蘑



百山祖角蟾



近蓝紫丝膜菌



凤阳巨基叶蜂

### 创建百山祖国家公园

□ 记者 刘焯恒 通讯员 陈颖

本报讯 5月22日是国际生物多样性日,今年的主题是“为所有生命构建共同的未来”。百山祖国家公园作为我国17个具有全球意义的生物多样性保护关键区域之一,是华东地区重要的基因宝库,这里生物多样性丰富,珍稀濒危物种集聚度高。近几年来,百山祖国家公园更是频繁发现新物种。

#### 皱盖油囊蘑

2020年5月,从事小脆柄菇科研究的颜俊清博士跟随调查队在百山祖国家公园内发现了一朵骨骼清奇的小脆柄菇。最终证实,这是一个新物种,被命名为皱盖油囊蘑。这是我国首次发现有油囊蘑属分布,研究成果发表于国际权威大型真菌分类学杂志《MycKeys》上。

#### 百山祖角蟾

2020年6月,生物多样性调查组在百山祖国家公园开展两栖爬行动物调查时,在溪沟中发现一种叫声奇特的角蟾,后经形态学比较和分子生物学鉴定,初步确定其为一新物种。

2020年12月,由生态环境部南京环境科学研究所和中国科学院成都生物研究所联合撰写的论文在国际动物分类学权威期刊《Zookeys》上发表,因其模式产地在百山祖国家公园内,故命名百山祖角蟾(Me-

gophrys baishanzuensis),该新物种的发现,为世界两栖动物家族增添了新成员。

#### 近蓝紫丝膜菌

2021年10月,李玉院士团队与庆元县食用菌研究中心在百山祖国家公园发现全球大型真菌新物种。在李玉院士的指导下,采用宏观特征、显微结构等传统分类学研究方法,取子实体组织提取DNA,进行基因扩增和测序,基于ITS进行系统学分析,分子系统学分析结果表明,该物种独立为一个支系,确定为全球新物种,该新种定名为近蓝紫丝膜菌(Cortinarius subsalor),新物种论文在国际权威期刊《PeerJ》发表。

#### 凤阳巨基叶蜂

2016年,李泽建带领研究团队在百山祖国家公园采集标本时,在黄茅尖登山台阶的入口处发现数条叶蜂的幼虫,危害的正是国家二级保护植物鹅掌楸。2017年和2019年,他们在同一地点又分别采集到了数只成虫标本(都是雄虫)和幼虫。后经过形态学和分子手段鉴定,确定为危害鹅掌楸的新种。2022年5月,新种研究论文在中国EI收录杂志《林业科学》在线发表。这就是第1种以凤阳山命名的叶蜂新物种:凤阳巨基叶蜂(Megabeleses fengyangshana)。

据介绍,除以上之外,近几年,在百山祖国家公园内还发现了丽水丽丝盖伞、百山祖多足摇蚊等新物种。逐年增多的新物种,不但丰富了百山祖国家公园的生物种类,更是百山祖国家公园生物多样性保护能力提升的佐证。

值班编委  
总编辑 吴祥柱  
副总编辑 王巷扉  
编委委员 蓝义荣  
范宁华  
李焯  
一版编辑 孙蕾